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1. Dispde-se de H3CCOOH glacial.

a) Calcule o volume de H3CCOOH glacial necessario para a preparagao de
250 mL de uma solugdo 0,1 mol/L. Calcule também, a concentracdo em
mol/L do acido acético glacial.

b) Calcule o pH da solugao preparada no item a).
Dados: d n3ccoon =1,05 g/ml; MM = 60,05 g/mol e pKa = 4,74.

https://www.chemicalbook.com/ProductChemicalPropertiesCB7854064 E
N.htm

2. O que é hidrélise? Como o equilibrio de ionizacdao da H20 é alterado pelo
sal que se hidrolisa?

3. Calcule:

a) O pH de solugdes 0,1 mol/L de cada uma das seguintes espécies: CO3?;
NH;*; H;CCOO" e (HsCCOO" + 0,1mol/L de HCI).

b) Para cada espécie, descreva as equacdes de equilibrio envolvidas na etapa
de hidrdlise.

c) Calcule a concentracdo molar em ions OH" e H;O" quando 200 mL de
solucéo aquosa de HCI que apresenta pH 1,3 sdo misturados com 300 mL de
solucdo aquosa de NaOH que apresenta pH 12.

d) 25,0 mL de H;CCOOH 0,1000 mol/L foram titulados com solucéo 0,100
mol/L de NaOH. Calcule:

a) O pH inicial da amostra

e) O pH depois da adi¢do de 5,00;10,0; 12,5; 20,0; 22,0; 24,0; 24,9; 25,0 e
25,2 mL de NaOH.

f) Apresente a curva de titulacdo obtida a partir desses dados, indicando o
valor de pH no ponto estequiomeétrico.

g) Qual indicador visual poderia ser empregado? Justifique sua escolha.

4. Calcule o pH das seguintes solucdes: a) 0,25 M de NaCl; b) 0,01 M de HCl;
c) 0,25 M de acetato de sédio; d) 0,25 M de NH4Cl. Dados: K. do acido
acético, 1,8-10°, K, da aménia, 1,8-10°, Ky, da dgua, 1,0-104.



5. Na titulagdao de 25,00 ml de acido acético (0,24 M) sdao consumidos 25,00
ml de hidréxido de amoénio (0,24 M). Qual é o pH no ponto
estequiométrico?

6. No caso de uma solugao de KNOs, deve-se esperar que a solugdo seja
acida, basica ou neutra? Explique.

7. Calcule a concentragdo de HsO* em uma solu¢do 0,100mol/L de H3CCOOH
e em uma solug¢do contendo solucdo 0,1 mol/L de H3CCOOH e 0,0500mol/L
de H3CCOONa.

8. Demonstre porque no ponto estequiométrico da titulacao de H3CCOOH

com NH4OH, o pH =7,0. Ka = Kb = 1,75x10>.

9. Um laboratério dispde dos reagentes Na>CO3 e NaHCOs. Calcule a massa
necessaria de cada sal para preparar 250 mL de uma solugao contendo
ambos os sais na concentra¢cdo de 0,140 e 0,100 mol/L de cada sal,
respectivamente. Qual sera o pH desta solugao? Calcule a Massa Molar de
cada sal usando os dados tabelados das respectivas massas atbmicas de
cada d4tomo e as constantes ka,1= e Ka,2 = do Acido Carbdnico. Exercicio
envolvendo solucdo tampao.

10. Quando se deseja estudar reagdes envolvendo espécies de interesse
bioldgico em valores de pH préximos a 7,0, frequentemente recorre-se ao
tampao formado pela mistura de KH2P0O4 e K2HPOA4. Exercicio envolvendo
solugdao tampao.

a) Calcule o pH de uma solucao obtida pela mistura de 0,2 mols de KH,PO4
e 0,1 mols K;HPO4 dissolvidos no volume total de 1 L. (R: pH 6,91)

b) Calcule o pH resultante apds a adicdo de 0,05 mols de 4cido cloridrico a
solugdo do item a. Considere que a variagcdao de volume é desprezivel.

(R: pH 6,51)



c) Calcule o pH resultante apds a adicao de 0,05 mols de NaOH a solucao do

item a. Considere que a variacao de volume é desprezivel. (R: pH 7,21)

11. 1,000g de calcario foi tratado com 40,0 mL de solu¢cao 0,1000M de HCI.
Apbs fervura, o excesso de acido foi titulado com solucdo 0,1100 M de
NaOH, usando como indicador o vermelho de metila. Foram gastos 14,00
mL da solucdo de NaOH. Qual a percentagem massa/massa de carbonato

de calcio existente na amostra? Resposta: 12,3%

12. A um bal3o de 100,0mL, adicionaram-se 50,0 mL de solucdo 1,0 mol/L
de NH40H e 25,0 mL de solucdo 1,0 mol/L de HCl e completou-se o volume
com agua destilada até a marca (Solugao A). Apds homogeneizacao desta
solucdo, pipetou-se 25,0 mL da mesma para um Erlenmeyer, adicionaram-
se 25,0 mL de agua destilada com uma proveta e algumas gotas de
indicador (Solucdao B — Erlenmeyer). A solucdo B foi, em seguida, titulada
com solu¢do 0,50 mol/L de HCI.

Calcule:

a) O pH da solucao A;

b) O volume de HCl gasto para atingir o ponto estequiométrico na titulacao
da solucdo B (Erlenmeyer).

c¢) O pH no ponto estequiométrico.

d) Em que volume de titulante temos 50% de NH4OH e 50% de NH4CI?

e) Sugira, com base na tabela fornecida na questao 4, qual indicador(es)
pode ou poderia (m) ser usado(s) nesta titulacao.

Dados pKb do NH4OH = 4,76 e pKa do HsCCOOH = 4,76



